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Aanleiding

Signaal bij Rutgers Signaal bij abortusklinieken In samenwerking met de 
NGvA dit onderzoek 

opgezet 
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Vragenlijstonderzoek

Streven: minimaal 400 ingevulde vragenlijsten. 

Dit werden er 422.

Respondenten:

• Vrouwen*

• 16 jaar en ouder

• Woonachtig in Nederland

• Onbedoeld zwanger geworden
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Leeftijd: respondenten (2024) versus Jaarrapportage 
Wafz (2023)
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Relatiestatus

79%

16%

4%

1%

Ja, een vaste relatie

Nee, maar we hebben vaker seks gehad
met elkaar

Nee, ik had eenmalig seks met een
(on)bekende

Ik weet niet van wie ik zwanger werd / Wil
ik niet zeggen
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Wel of geen anticonceptiemethode
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59% deed of gebruikte iets om zwangerschap te voorkomen (n=250)

41% deed of gebruikte niks om zwangerschap te voorkomen (n=172)

250 172
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Welke anticonceptiemethodes?
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Anticonceptiegebruik in vergelijking met populatie
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**

Niets*

MSG*+onderzoek natuurlijke methodes** Respondenten

• Even vaak geen AC

• Minder vaak spiraal
• Minder vaak AC pil 

• Vaker noodpil
• Vaker condoom
• Vaker vruchtbaredagenmethode

• Maar niet 1 op 1 te vergelijken



Hoe zwanger geraakt?
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Risicoschatting
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Methode gebruikt Geen methode 

gebruikt

n (%) n (%)

Niet over nagedacht 16 (6%) 37 (22%)

Geen kans 66  (26%) 47 (27%)

Kleine kans 156 (62%) 79 (46%)

Grote kans 7 (3%) 6 (4%)

Dat wil ik niet zeggen 5 (2%) 3 (2%)

Totaal 250 (59%) 172 (41%)



Redenen geen anticonceptiegebruik
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Ik vind anticonceptie te duur

Wil ik niet zeggen

Een verpleegkundige of arts adviseerde om te stoppen met
anticonceptie

Ik dacht dat mijn (seks)partner onvruchtbaar was

Mijn (seks)partner wilde geen condoom gebruiken

Mijn (seks)partner en ik hadden geen condooms

Ik dacht dat ik onvruchtbaar was

Ik had last van bijwerkingen van anticonceptie

Ik wil geen hormonen gebruiken

Ik dacht dat de kans heel klein was dat ik zwanger zou worden



Voorheen gebruikte methode
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Vruchtbaredagenmethode
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Niet jonge meiden, maar de 

vrouwen van 30 tot 35 jaar

gebruikten het vaakst een

vruchtbaredagenmethode.



Reden voor vruchtbaredagenmethode

15Anticonceptiegebruik voor abortus



Voorheen gebruikte methode
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Bijhouden vruchtbare dagen
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14%

14%

19%

48%

66%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ik voel dat aan

Ik meette mijn temperatuur

Ik keek naar mijn vaginale afscheiding

Ik hield mijn menstruatiecylcus bij in mijn agenda of op een kalender

Ik gebruikte een app

Hoe hield je bij wanneer je vruchtbaar was?* (n=81)



Aantal vruchtbare dagen
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1-4 dagen 5-6 dagen 7-8 dagen 9-12 dagen 13-16 dagen Weet ik niet Wil ik niet zeggen

• 55% geeft zelf aan aantal vruchtbare dagen niet goed 
bijgehouden te hebben 



Maatregelen op vruchtbare dagen
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Conclusie 

• 2 op de 5 (41%) gebruikt geen anticonceptiemethode

• Vrouwen die geen methode gebruiken schatten risico op zwangerschap vooral als geen/klein in, of dachten er 

niet over na

• 1 op de 5 (19%) past vruchtbaredagenmethode toe

• Gebruik gaat niet altijd goed, volgens vrouwen zelf maar ook als je naar aangehouden vruchtbare dagen en 

maatregelen kijkt

• 13% gebruikte een noodpil en werd toch zwanger

• Deze werkte dus niet

• Geen hormonen willen gebruiken en bijwerkingen zijn zowel een reden om geen AC te 

gebruiken als om voor een vruchtbaredagenmethode te kiezen 
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Voor professionals: zorgen en misvattingen over anticonceptie

Informatie voor professionals 
gebaseerd op wetenschappelijk 

onderzoek en de praktijk



Voor cliënten: 
anticonceptievoorjou.nl
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Voor cliënten die liever lezen of luisteren in het:
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Zanzu.nl



Zanzu.nl
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Vragen?
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